Приложение 1

Алгоритм по прохождению процедуры выдачи дипломов об образовании выпускникам СКГУ им. М. Козыбаева 2020 года

Алгоритм разработан в соответствии с приказом и.о. ректора СКГУ                        им. М. Козыбаева от 14 марта 2020 года № ОД-151 «Об усилении мер по недопущению распространения коронавирусной инфекции COVID-19 и обеспечению организации образовательного процесса с применением дистанционных образовательных технологий», Правил об организации учебного процесса на период чрезвычайного положения в СКГУ                                   им. М. Козыбаева и режима карантина.

· В соответствии с общей установкой и ситуацией в нашем регионе с короновирусной инфекцией процедура выдачи дипломов об образовании в СКГУ им. М. Козыбаева будет осуществляться с соблюдением всех норм санитарной безопасности, масочного режима, дистанции не менее 1,5 метра, ограничению по количеству людей внутри помещения. 

· Выдача бланков дипломов в СКГУ им. М. Козыбаева состоится в соответствии с графиком с 1 по 4 июля 2020 года.


· По окончании итоговой аттестации для каждого выпускника, не имеющего задолженности в библиотеке, общежитиях, финансовом отделе формируется автоматически электронный обходной лист в электронной системе университета. При наличии электронного обходного листа выдается диплом об образовании.

· Выдача бланков документов об образовании будет осуществляться в фойе 2 корпуса университета на «Reception».


· Присутствие   приглашенных лиц (родственников, близких, друзей) исключено.

· При получении диплома об образовании в обязательном порядке выпускник должен зафиксировать получение документа в «Журнале выдачи дипломов». 


· [bookmark: _GoBack]В студенческом отделе 104 ауд. 2 корпус необходимо забрать аттестат о среднем образовании/диплом колледжа.


