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1. Общие положения
Воспитание как целенаправленный процесс социализации личности, является неотъемлемым составляющим звеном единого образовательного процесса.
Стратегические цели государственной политики в области образования выдвигают на одно из ведущих мест проблемы воспитания студентов вузов – одной из ведущих и значимых социально-демографических групп современной молодежи. Эта часть молодежи оказывает существенное влияние на общественные процессы, экономическое, демократическое развитие Республики Казахстан. 
В своей деятельности Некоммерческое акционерное общество «Северо-Казахстанский университет им. М.Козыбаева» (далее – KozybayevUniversity/ университет) исходит из понимания воспитательной работы как части единого образовательного процесса. Цели и задачи воспитательной работы реализуются как во внеучебное время, так и в образовательном процессе.
Концепция развития воспитательной работы с обучающимися Северо-Казахстанского университета имени Манаша Козыбаева (далее - Концепция) разработана с целью создания нормативной базы и единой централизованной системы воспитательной деятельности в KozybayevUniversity. 
Задачи Концепции:
- определение цели, задач, принципов и направлений воспитательной деятельности;
- определение организационной структуры реализации Концепции;
- определение механизмов реализации воспитательной деятельности;
- выработка индикаторов определения эффективности воспитательной работы в университете.
При разработке Концепции были учтены следующие методологические подходы:
-системный подход позволяет рассматривать университет как социально-педагогическую систему в единстве и взаимосвязи ее компонентов и окружающей ее среды, предполагает создание организационной структуры, которая координирует воспитательную деятельность, определяет ее направления, осуществляет контроль за результатами;
-гуманистический подход предполагает наполнение гуманистическими идеями содержание, технологии, механизмы воспитательной деятельности, определяет личность обучающегося как абсолютную ценность, гарантирует инклюзию и равные возможности получения образования всеми категориями обучающихся;
-личностный подход ориентирует воспитательный процесс на личность, ее развитие, деятельность, требует учета личностных особенностей, возможностей студентов, условий, в которых происходит становление и развитие личности обучающегося;
-культурологический подход предполагает воспитание личности студента в гармонии с общечеловеческой культурой, участие в различных видах значимой воспитательной деятельности и освоение базовой гуманитарной культуры;
-компетентностный подход акцентирует внимание на формировании у обучающихся компетенций, обеспечивающих им возможность успешной социализации, формирование комплекса компетенций конкурентоспособного в современных условиях специалиста;
-этнопедагогический подходучитывает специфику Северо-Казахстанской области как многонационального региона, определяет единство индивидуального, национального, общечеловеческого в конкретной социокультурной среде, в которой живет и учится обучающийся.
Концепция разработана в соответствии с Законом РК «Об образовании» от 27 июля 2007 года № 319 - III, Законом РК «О языках в Республике Казахстан» от 11 июля 1997 года № 151 – I, Государственной программой развития образования и науки Республики Казахстан на 2020 - 2025 годы, утвержденной постановлением Правительства Республики Казахстан от 27 декабря 2019 года № 988, Программной статьей Первого Президента Н.А.Назарбаева «Болашаққа бағдар: рухани жаңғыру», Посланием Президента Республики Казахстан К.К.Токаева 1 сентября 2020 г. «Казахстан в новой реальности: время действий», Уставом университета, Правилами внутреннего распорядка СКУ им. М. Козыбаева и другими законодательными актами, регулирующими воспитательную работу в образовательной сфере, Этическим кодексом, Правилами академической честности. 
Концепция содержит цели, задачи, приоритеты и направления воспитательной работы, новые подходы, показатели эффективности воспитательной работы, механизмы реализации концепции и модель выпускника.

2. Текущее состояние воспитательной работы в университете 
Воспитательная работа университета структурирована, планируется и ведется на всех уровнях: 
· общеуниверситетском, 
· факультета/института/ВШМ, 
· кафедры, 
· группы. 
Уровень 1. На уровне университета организацией и контролем воспитательной работы занимается член Правления (проректор) по воспитательной работе и социальным вопросам. 
Для координации работы по направлениям действуют 
· Департамент воспитательной и социальной работы, 
· Студенческий клуб,
· Психологическая служба,
· Спортивный клуб «Сұңқар», 
· Здравпункт,
· Организации студенческого самоуправления.
Данные структуры осуществляют свою деятельность на основе утвержденных Положений.
Уровень 2. Для координации работы на факультетах/институте/ВШМ действует институт заместителей деканов/директоров по учебно-воспитательной работе из числа профессорско-преподавательского состава.
Уровень 3. Для координации и организации воспитательной работы на кафедрах на основании приказа Председателя Правления-Ректора по представлению деканов назначаются эдвайзеры (кураторы) студенческих групп из числа профессорско-преподавательского состава, сотрудников университета, организация работы которых осуществляется на основании утвержденного Положения об эдвайзерах.
Уровень 4.  Для организации воспитательной работы с академической группой закрепляются функции старосты, выбирается актив академической группы из числа обучающихся в группе. Актив группы во главе со старостой избирается на собрании академической группы. 
Деятельность органов самоуправления обучающихся регламентируется разработанными и утвержденными в установленном порядке локальными нормативными документами.
Институт студенческого самоуправления представлен следующими структурами: 
· Студенческий ректорат;
· Студенческие деканаты на факультетах/ институте/ ВШМ
· Комитет по делам молодежи;  
· Старостат академических групп;
· Старостат в общежитиях;
· Профсоюз студентов;
· Совет молодых ученых;
· Студенческие внутривузовские организации (художественные, общественные, по интересам).
Приоритетными направлениями воспитательной работы являются воспитание патриотизма, формирование целостной высококультурной и социальноответственной личности в духе национальной идеи «Мәңгілік ел», программы «Рухани жаңғыру», воспитание правовой культуры, развитие общественно-политической активности, лидерских навыков, формирование здорового образа жизни.
В последние десятилетия в системе высшего образования приоритет в образовании отдавался организации учебного процесса, воспитательная функция в связи с этим угасла. С переходом на дистанционный формат обучения подсветились и другие слабые стороны воспитательного процесса: 
· недостаточный уровень системности в управлении воспитательным процессом;
· разный уровень опыта воспитательной деятельности у профессорско-преподавательского состава;
· недостаточная мотивация профессорско-преподавательского состава, эдвайзеров к активному участию в воспитательной деятельности;
· слабая поддержка обучающихся со стороны профессорско-преподавательского состава в участии в общественной жизни университета;
· разный уровень опыта общественной жизни у обучающихся; 
· слабая мотивация обучающихся к активному занятию общественной деятельностью, принятию решений;
· недостаточная методическая поддержка сотрудников, задействованных в организации воспитательного процесса;
· [bookmark: _GoBack]недостаточный уровень чувства корпоративности обучающихся и сотрудников;
· низкий уровень вовлечения выпускников университета в воспитательный процесс;
· недостаточный уровень цифровых компетенций, как следствие - качественный уровень организации мероприятий в режиме дистанционного обучения.
Необходимы новые акценты в методологической основе воспитания студентов.
3. Цели и задачи
Стратегической целью воспитательной работы университета  является активная помощь обучающимся в выборе жизненных ориентиров, формирование личности, адекватно реагирующей, быстро приспосабливающейся к изменяющимся условиям, обладающей гражданской активностью, целеустремленностью и предприимчивостью, способной принимать управленческие решения.
Цель достигается посредством ее реализации через решение следующих задач:
- обеспечение взаимосвязи воспитательного процесса, учебной, научной и других видов деятельности;
- создание пространства, способствующего совершенствованию воспитательной работы;
- активное вовлечение профессорско-преподавательского состава в воспитательный процесс университета,  использование потенциала института эдвайзеров, повышение их квалификации;  
- совершенствование системы организации воспитательной деятельности и системы органов студенческого самоуправления;
- воспитание студентов в духе патриотизма, активной гражданской позиции, готовности к принятию самостоятельных решений;
-создание интеллектуально-творческой среды, способствующей формированию личного успеха, самореализации и самоутверждению студентов;
- развитие лидерских качеств, опыта управления коллективом через участие в различных формах студенческого самоуправления;
- создание условий для выявления и развития творческого потенциала личности, приобщение к системе культурных ценностей общества;
- формирование у студентов толерантного отношения к представителям других национальностей, их культуре и традициям;
- формирование у студентов правовой и экологической культуры;
- формирование четкого антикоррупционного мировоззрения, неприятия любых форм коррупции; 
- совершенствование физического состояния студентов, привитие потребности в здоровом образе жизни;
- формирование чувства корпоративности и университетской солидарности через привлечение выпускников в воспитательный процесс и активную работу Ассоциации выпускников.

4. Новые подходы
Решение стоящих перед университетом воспитательных задач на современном этапе может быть успешным только в том случае, если постоянно вести поиск новых подходов к воспитательной работе со студентами. Это обусловлено необходимостью учета современных тенденций развития мирового сообщества: расширением информационной среды, изменениями на рынке труда;  изменениями социокультурной ситуации в стране: молодые люди стали свободнее, раскованнее, понимают, что их благополучие зависит от них самих, у них появляются новые ценности; изменения, происходящие в системе образования и т.д. 
1. На постоянной основе повышение квалификации сотрудников, задействованных в воспитательном процессе, эдвайзеров, организация курсов повышения квалификации с приглашением «узких» специалистов, обмен опытом, мотивация сотрудников.
2. Разработка базовой методической  документации, рекомендаций в помощь эдвайзеру для организации воспитательной работы с обучающимися.
3. Планы по воспитательной работе формируются и корректируются в соответствии с данными ежегодных социологических опросов «Мониторинг проблем первокурсников», «Состояние воспитательной работы в вузе».
4. Вовлечение студентов в процесс принятия решений: участие в коллегиальных органах университета, собраниях, оргкомитетах
5. Проведение ежегодных выборов лидеров студенческих организаций самоуправления, старост групп и студенческого актива в начале учебного года. Кандидаты в лидеры студенческих организаций представляют собственные программы развития организации, победитель определяется в ходе проведения выборов. Актив группы во главе со старостой избирается на собрании академической группы. 
6. Вовлечение обучающихся в участие в создании творческого и учебного пространства – дизайн корпусов и общежитий, оформление учебных аудиторий, зон отдыха и др.
7. Мотивация студентов к участию в общественной жизни – поощрение, чествование грамотами, благодарностями, поддержка, в т.ч. финансовая 
8. Внедрение института навставничества групп 1 курса из числа старшекурсников. Наставник группы назначается студенческим деканом по согласованию с деканом/ директором факультета/института/ВШМ.
9. Создание Совета иностранных обучающихся для усиления культурного обмена, содействия в адаптации к учебному процессу, обеспечение реализации их прав на участие в самоуправлении, формирования чувства толерантности обучающихся.
10. Обеспечить смешанное заселение в студенческие общежития местных студентов, прибывших из трудоизбыточных регионов страны, иностранных студентов, что позволит усилить культурный обмен, расширит языковые компетенции обучающихся, поспособствует адаптации приезжей молодежи. 
11. Использование потенциала Ассоциации выпускников в воспитательном, учебном процессе, организация встреч успешных выпускников со студентами в мотивационных беседах, учебных лекциях, привлечение членов Ассоциации к участию в коллегиальных органах университета. 
12. Развитие волонтерского движения, использование возможности проекта «Социальный студенческий кредит», внедрение обязательных часов волонтерства для студентов и сотрудников университета.
13. Проведение ежемесячного «Открытого часа» с участием руководства университета, деканов/директоров, лидеров организаций  студенческого самоуправления для ответов на вопросы, поступившие в «ящики доверия», блог ректора для создания реализации концепции «Слышащего государства».
14. Развитие корпоративной культуры: в университете – использование брендбука во время организации мероприятий, встреч, использование логотипа на предметах одежды и офисных принадлежностях, значков за пределами университета.
15. Использование современных форматов проведения мероприятий: прямые эфиры, воркшопы, TEDx-форматы, Использование социальных сетей Insagram, Vkontakte, Facebook. Необходимо отойти от пост-мероприятийных информационных постов в социальных сетях к размещению афиш и полезого инфорационного контента.
16. Точечная профилактическая работа с социально уязвимыми категориями студентов, демонстрация положительного опыта выпускников, возможностей государственных программ и проектов.
17. Пропаганда общества Всеобщего труда. Трудоустройство студентов, нуждающихся в подработке, в стенах университета, в том числе сотрудниками по хозяйственной части, лаборантами, временное трудоустройство выпускников по программ «Молодежная практика». 

5. Приоритеты и направления воспитательной работы
Основными приоритетами воспитательной работы в вузе являются
· воспитание высокоразвитых личностей, обладающих общей и профессиональной культурой, 
· охват всей студенческой молодежи, независимо от пола, национальности, возраста и других условий;
· защита и поддержка социально уязвимой категории студентов, иностранных обучающихся, оралманов;
· органическое единство воспитательной, научной и учебной работы в вузе. Это предусматривает непрерывность и последовательность воспитательного процесса, а также совершенствование содержания образовательных программ на основе гуманистического подхода, усиление внимания к нравственно-этическим функциям образования, использование основ педагогики толерантности и этнопедагогики, включение правовых знаний в содержание занятий по различным дисциплинам. 
· стимулирование развития студенческого самоуправления как в академических вопросах, так и в вопросах организации досуга, оказание поддержки деятельности студенческих объединений и молодежных организаций. 
Основными направлениями воспитательной работы в университете являются:
1. Укрепление гражданской идентичности и формирование казахстанского патриотизма на основе общенациональной идеи «Мәңгілік ел», реализации программы «Рухани жаңғыру», выполнение Национального плана «100 шагов», статьи «Семь граней Великой степи»:
привитие идей гражданско-патриотической и духовно-культурной консолидации общества, укрепление в сознании общества ценностей государственности, согласия, единства, толерантности, созидания и мира через образовательный процесс, работу по разъяснению общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік ел», взаимодействие государства и институтов гражданского общества в сфере укрепления гражданской идентичности.
2. Идеологическое противодействие терроризму и религиозному экстремизму:
воспитание понимания места религии в жизни казахстанского общества, формирование иммунитета к деструктивным религиозным  течениям, терроризму, знание принципов поведения в конкретных ситуациях.
3. Профилактика правонарушений и формирование нулевой терпимости к коррупционным проявлениям, повышение уровня антикоррупционной культyры молодежи и правовой грамотности стyдентов:
формирование у студентов негативного отношения к коррупции, как негативного социального явления, понимания причин возникновения этого явления и ущерба, причиненного обществу; формирование гражданской ответственности, осознание важности таких понятий, как необходимость закона, чести и добросовестности, авторитета и борьбы с коррупцией; воспитание профессионально компетентной, инициативной, творческой молодежи, наделенная чувством долга и ответственности перед обществом. 
4. Организация досуга молодежи, развитие творческого потенциала стyдентов:
развитие студенческой самодеятельности, творческого потенциала обучающихся, привлечение к участию в кружках, поддержка творческих и хореографических коллективов, формирование эстетического вкуса.
5. Развитие студенческого самоуправления: 
развитие форм студенческого самоуправления является одним из приоритетов построения системы воспитательной  работы в Kozybayev University,  основополагающим принципом работы должен стать принцип «студент – студенту». Это позволит максимально комфортно социализировать молодёжь в стремительно меняющемся мире.
6. Социальная и психологическая помощь студентам: 
осуществление социально-психологического сопровождения учебно-воспитательного процесса, комплексной адаптации первокурсников, поддержка системы инклюзивного образования, направленной на создание условий для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, поддержка социально уязвимых категорий обучающихся; оказание материальной помощи нуждающимся студентам и магистрантам: льготы, стипендии, гранты, целевая материальная помощь.
7. Формирование здорового образа жизни и совершенствование спортивно-массовой работы, культуры здорового питания среди стyдентов:
обеспечение условий для активного занятия спортом (на бесплатной основе функционируют спортивно-оздоровительные секции, функционируют спортивные и тренажерные залы, плавательный бассейн, коньковая и лыжная базы, спортивная площадка для игры в мини футбол), организация спортивных мероприятий, поддержка участия обучающихся спортсменов в международных, республиканских, областных,  любительских спортивных соревнований; обеспечивание бесплатного медицинского  обслуживания студентов, сотрудников университета, внедрение здоровьесберегающих технологий, профилактика наркомании, табакокурения, употребления алкогольных напитков.

6.Показатели эффективности воспитательной работы.
Член Правления по воспитательной работе отчитывается на Ученом Совете университета по вопросам воспитания обучающихся не реже одного раза в год.
 Планы структурных подразделений по воспитательной работе согласуются с членом Правления по воспитательной работе. 
Годовой план воспитательной работы университета утверждается Председателем Правления-Ректором университета. 
Ежегодно организуется проведение социологических опросов «Мониторинг проблем первокурсников», «Состояние воспитательной работы» среди студентов факультетов/института/ВШМ, на основании которого корректируются планы воспитательной работы. 
Ежегодно по завершению учебного года проводится оценка эффективности воспитательной работы на всех уровнях (группа-кафедра-факультет/институт/ВШМ-университет).
Критерии эффективности воспитательной работы  основываются на следующих факторах: 
- степень стабильности и четкости работы всех звеньев системы воспитательной работы в вузе; 
- массовость и качество участия студентов во внутривузовских мероприятиях; 
- участие студентов в городских, областных, республиканских  мероприятиях в области воспитательной работы и молодёжной политики; 
- присутствие постоянной инициативы студентов, их самостоятельный поиск новых форм внеучебной работы, стремление к повышению качества проведения культурно-массовых мероприятий и мероприятий молодёжной политики.
 Для оценки достижения целей воспитательной работы используются индикаторы:
· Доля обучающихся, вовлеченных в мероприятия, носящих патриотический, правовой и поликультурный характер;
· Количество обучающихся, принимающих активное участие в мероприятиях, посвящённых формированию духовно-нравственной культуры;
· Количество обучающихся, вовлеченных в органы студенческого самоуправления;
· Доля студентов, занимающихся волонтерской деятельностью от общего количества обучающихся по программам бакалавриата;
· Доля обучающихся, вовлеченных в мероприятия по профилактике религиозного экстремизма и терроризма;
· Количество обучающихся, вовлеченных в творческие коллективы;
· Количество обучающихся, участвующих в творческих конкурсах различных уровней;
· Количество спортивных секций в университете;
· Доля обучающихся, вовлеченных в университетские спортивные секции;
· Для обучающихся, занимающихся физической культурой и спортом (городские спортивные секции и соревнования);
· Количество привлеченных общественных и политических деятелей;
· Количество мероприятий по развитию антикоррупционного мировоззрения в университете, проводимых студенческим самоуправлением;
· Доля обучающихся, привлеченных к административной и уголовной  ответственности;
· Доля заместителей деканов/директоров по УВР, эдвайзеров, принявших участие в семинарах/тренингах/обучении по организации воспитательной работы;
· Количество членов Ассоциации выпускников, активно задействованных в воспитательной работе.
Плановые значения индикаторов определяются Стратегическим планом развития СКУ им. М.Козыбаева.

7. Механизмы реализации Концепции
В воспитательной системе Kozybayev University используются несколько уровней форм организации воспитательной деятельности. Основной принцип заключается в интегрированности мероприятий в учебный процесс, их проведении с учетом профессиональной ориентации студентов, максимальном охвате обучающихся, их активном массовом участии в общественной жизни кафедры, факультета/института/ВШМ, университета и мероприятиях, выходящих за рамки университетского масштаба.  
Уровень 1. Индивидуальная  личностно-ориентированная воспитательная работа предполагает
· индивидуальное консультирование преподавателями студентов по вопросам организации учебно-познавательной вузовской деятельности в рамках учебного курса;
· индивидуальная научно-исследовательская работа студентов под руководством профессорско-преподавательского состава;
· работа студентов в рамках различных учебных практик; 
· работу в составе небольших временных инициативных групп по реализации конкретных творческих проектов (научных, волонтерских, в сфере искусства и т. п.) и конкурсов;
Уровень 2. Групповые формы работы, к которым относятся: 
· мероприятия внутри коллектива академических групп, 
· работа научно-исследовательских студенческих групп, 
· работа кружков по интересам, студий творческого направления, клубная работа, 
· работа общественных студенческих объединений.
Уровень 3. Общественно значимые, культурно-массовые и спортивно-массовые мероприятия. К ним относятся: мероприятия в масштабах университета, между факультетами/институтом/ВШМ.
Уровень 4. Проведение и участие в мероприятиях в сфере молодёжной политики на уровне региона и республики: в проектах, конкурсах, фестивалях.
Наибольшее воспитательное воздействие на студентов оказывает организация образовательного процесса, создающего атмосферу активного, творческого овладения специальностью, предполагающего использование механизмов: 
- создание атмосферы состязательности за глубокое творческое освоение учебных дисциплин, внедрение в учебный процесс конкурсов, деловых игр, других форм активной учебной деятельности, стимулирующих творчество и самостоятельность мышления студентов; 
- повышение уровня научных исследований, внедрение в учебный процесс элементов творческого поиска, разработка и защита стартапов; 
- систематический анализ и обобщение опыта работы кафедр и факультетов/института/ВШМ по применению различных форм и методов учебно-воспитательной деятельности;
-проведение обучающих курсов, семинаров, тренингов для заместителей деканов по учебно-воспитательной работе, эдвайзеров, профессорско-преподавательского состава; 
- проведение смотров-конкурсов академических групп, олимпиад, конференций и т.д.; 
- создание условий для развития студенческого самоуправления вопросами трудового и профессионального воспитания, антикоррупционной культуры. 
Необходимо непрерывное информирование студентов о различных сферах жизнедеятельности университета в течение всего периода их обучения (информационные выпуски, информация на официальной странице университета и в социальных сетях, выпуск буклетов, брошюр, информационные  встречи).
Задачи всестороннего развития личности студента эффективно решаются в процессе воспитательной работы в свободное от занятий время. 
Система внеучебной воспитательной работы включает:
- проведение общевузовских социально значимых, культурных, спортивных мероприятий; 
- работу различных студенческих объединений: клубов, центров, обществ, кружков по интересам;
- воспитательную работу в общежитиях, в том числе со студентами факультета Foundation. 
Формы и методы внеучебной воспитательной работы:
 - проведение музыкальных вечеров, читательских конференций, вечеров вопросов и ответов, диспутов,  дискотек; 
- встречи с писателями, композиторами, актерами, проведение бесед и лекций о достижениях в области литературы, музыки, искусства, презентация книг и выставок художников, фотографов;
- выставки научных достижений, информационного материала об истории университета; 
- организация работы дискуссионных клубов по интересам, творческих объединений; театральных, хореографических коллективов, ансамблей; 
- организация посещения концертов, спектаклей, походов в кино; 
- организация посещений музеев, ознакомление с памятниками истории и культуры города, края и страны; 
- проведение научных студенческих конференций, олимпиад, конкурсов студенческих работ, стартапов; 
- формирование у студентов высокой правовой культуры, глубокого уважения к Конституции, законам Республики Казахстан; 
- усиление правового воспитания студентов, профилактической работы по предотвращению нарушений общественного порядка, Правил внутреннего распорядка в общежитиях и на территории студенческого городка путем организации лекций и бесед с приглашением специалистов органов суда, прокуратуры и Департамента полиции; 
- пропаганда здорового образа жизни и физического воспитания и спортивно-массовой работы путем развития материально-технической базы для занятий физической культурой в вузе и в студенческих общежитиях, вовлечение студентов и преподавателей в спортивные мероприятия, активизации работы по подготовке спортсменов, проведение массовых спортивных мероприятий;
- проведение экологического просвещения студентов, организация субботников и эко плоггингов.
Формы воспитательной работы в общежитиях: 
- проведение бесед, консультаций с преподавателями и кураторами, вечеров отдыха, встреч с интересными людьми; 
- организация вечеров вопросов и ответов, смотров-конкурсов, календарных праздников, концертов, конкурсов художественной самодеятельности; 
- проведение спортивных мероприятий, соревнований между комнатами, этажами, жилыми корпусами. 

8.Модель выпускника.
Выпускники, получившие образование в Kozybayev University, становятся высококлассными конкурентоспособными специалистами широкого профиля, обладают большим жизненным потенциалом, высоким уровнем духовного и нравственного развития, способны максимально проявить себя в труде, занять достойное место в жизни, достигать личные цели, принести пользу обществу, области,  государству. 
Выпускник Kozybayev University обладает следующими общекультурными компетенциями: 
- осознанием социальной значимости своей будущей профессии, высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности; 
- способностью использовать правовые знания в различных сферах деятельности, в том числе с учетом социальной политики государства, международного и казахстанского права; 
- знанием своих прав и обязанностей как гражданина своей страны, способностью использовать действующее законодательство и другие правовые документы в своей деятельности, демонстрировать готовность и стремление к совершенствованию и развитию общества на принципах гуманизма, свободы и демократии;
- способностью к самоорганизации и самообразованию; 
- способностью работать в команде, толерантно воспринимать социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия; 
- способностью к письменной и устной коммуникации на государственном, русском, иностранном языках, готовностью к работе в иноязычной среде; 
- готовностью к саморазвитию, самореализации, использованию творческого потенциала; 
- готовностью к кооперации, работе в коллективе.
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